Classe de TS Sciences de l’Ingénieur


CI.11 : Systèmes logiques (traitement combinatoire et séquentiel) et numérique

I6 : Les systèmes logiques combinatoires
Exercice 1

Un capteur à sortie TOR (Cpt1) est chargé de surveiller la température dans une cuve. Un témoin « défaut température » (Temp) signale tout dépassement. Le contact associé à Cpt1 est normalement ouvert (NO). Il se ferme lorsque la température dépasse le seuil fixé.
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Le témoin est une diode électroluminescente (DEL : voir mémotech p331) commandée par un amplificateur 
à transistor.

Q1.1 Situez  la DEL et l’amplificateur sur le schéma fonctionnel ci-dessus.

Q1.2 La fonction « Traiter » permet d’établir une relation logique entre l’état logique du contact associé au capteur et la commande de la DEL. On nomme Cpt1 et Temp les variables binaires associées au capteur et à la DEL.

Etablissez l’équation logique Temp = f(Cpt1).


réponse
La DEL doit s’éclairer lorsque le capteur se ferme donc Temp = Cpt1.

Q1.3 Dessinez le logigramme correspondant à cette équation.

réponse

Exercice 2



La surveillance de la cuve de l’exercice 1 est complétée par un capteur de pression (Cpt2). Cpt1 et Cpt2 se ferment lorsque les grandeurs qu’ils surveillent dépassent le seuil fixé. La DEL est maintenant un témoin général de défaut. Elle doit s’éclairer si l’un ou l’autre des défauts apparaît.

Q2.1 Etablissez l’équation logique Defaut = f(Cpt1, Cpt2).


réponse




Defaut = Cpt1 + Cpt2

Q2.2 Dessinez le logigramme correspondant à cette équation.

réponse







Exercice 3

La cuve est maintenant surveillée par quatre capteurs T.O.R 

· Tempmin et Tempmax pour la température et

· Pressmin et Pressmax pour la pression.



Les contacts associés aux capteurs sont ouverts en dessous des valeurs qu’ils surveillent.

La DEL de signalisation de défaut s’éclaire lorsque la température ou la pression se trouvent à l’extérieur de la zone de bon fonctionnement (zone bleue).


Q3.1 Etablissez l’équation logique Défaut = f(Tempmin, Tempmax, Pressmin, Pressmax ).

Remarque : vous pouvez utiliser une table de vérité ou un tableau de Karnaugh


réponse 



Méthode 1 : Analyse du texte




La DEL doit s’éclairer si Pressmin ouvert ou Pressmax fermé ou Tempmin 




ouvert ou Tempmax fermé.






d’où 






Méthode 2 : Tableau de Karnaugh (voir mémotech p290 – 291)




Le tableau de Karnaugh est rempli à partir des chronogrammes. Defaut = 1 


dans les bandes rouges. (( : impossibilité technologique si capteur en bon état)
	Defaut
	/Tm./TM
	/Tm.TM
	Tm.TM
	Tm./TM

	/Pm./PM.
	1
	(
	1
	1

	/Pm.PM.
	(
	(
	(
	(

	Pm.PM.
	1
	(
	1
	1

	Pm./PM.
	1
	(
	1
	0






Defaut = Pressmin . Pressmax . Tempmin . Tempmax
Q3.3 Mettez votre équation sous la forme d’un produit logique (si elle se trouve sous la forme d’une somme logique).



réponse

Q3.2 Dessinez le logigramme correspondant à cette équation.

réponse


Exercice de Synthèse

Le sens de rotation d’un moteur à courant continu est commandé par deux BP (Droite et Gauche). Le fonctionnement est le suivant :


- l’action sur BP Droite commande le moteur dans le sens anti-horaire,


- l’action sur BP Gauche commande le moteur dans le sens horaire,

- l’action simultanée sur BP Droite et BPGauche commande le moteur dans le sens horaire.

La fonction « Traiter » à réaliser comprend donc deux entrées et deux sorties.


Q1) Etablissez les équations logiques Horaire = f(Droite, Gauche) et Antihoraire = f(Droite, Gauche ).


réponse

	Droite
	Gauche
	H
	AH
	
	
	H
	/G
	G

	0
	0
	0
	0
	
	
	/D
	0
	1

	0
	1
	1
	0
	
	
	D
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	
	
	
	
	

	1
	1
	1
	0
	
	
	AH
	/G
	G

	
	/D
	0
	0

	
	D
	1
	0


Q2) Dessinez le logigramme correspondant à ces équations.




réponse

� EMBED Word.Picture.8  ���





Tempmax





Tempmin





Pressmax





Pressmin





Défaut





1





0





(





P





Traiter





Tempmin


Tempmax


Pressmin


Pressmax





Défaut





Horaire





Anti horaire





Droite





Gauche








Traiter





1





Cpt1





Temp





Defaut





Cpt1





( 1





Cpt2











Lorsqu’un contact se ferme, il délivre un « 1 » logique
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Il est plus simple de déterminer /Defaut. On obtient ici la réponse à la question Q3.2





Défaut = Pressmin + Pressmax + Tempmin + Tempmax





Défaut = Pressmin + Pressmax + Tempmin + Tempmax








Défaut = Pressmin + Pressmax + Tempmin + Tempmax








Défaut = Pressmin . Pressmax . Tempmin . Tempmax





On complémente de chaque côté du signe égal.


On coupe la barre à droite.











On applique DE MORGAN


(voir mémotech p 289)
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Remarque : synthèse graphique
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Horaire = Gauche


Anti-horaire = Droite . /Gauche
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